

**Секция «Социология»**

**Социальные протесты как реакция на политический кризис (на примере "Движения 15 мая" в Испании весны-лета 2011 г.)**

***Куракина-Дамир Александра Андреевна***

*Кандидат наук*

*Институт Латинской Америки РАН, Центр Иберийских исследований, Москва, Россия*

*E-mail: kurakina.alex@gmail.com*

15 мая, за неделю до муниципальных выборов, на улицы крупнейших городов Испании вышли тысячи людей с антипартийными лозунгами, требующие «настоящей демократии» и не желающие быть «марионетками в руках политиков, банков и транснациональных корпораций». Для большинства представителей испанской политической элиты это стало полнейшей неожиданностью. Они не заметили, что задолго до этого момента в обществе начали образовываться группы людей, недовольных той или иной ситуацией, законом, людей, пострадавших от ипотеки в условиях кризиса. Только в феврале 2011 г. появилось 4 крупных группировки – против «Закона Синде»; за настоящую демократию; молодежи, разочаровавшейся в политиках, которые не могут обеспечить их работой, жильем и т.д.; и группировка, объединяющая людей, недовольных существующим положением дел в испанской политике. Пока все эти группы зарождались и разрастались по раздельности в социальных сетях, их никто не замечал и никакой угрозы они не представляли. Но приближающиеся выборы и очередная избирательная кампания заставила их объединиться и выйти на улицы. В этот момент они осознали, что их много и они действительно могут что-то изменить.

С самого начала был взят курс на исключительно мирный характер протестов. «Возмущенные», как они сами себя окрестили, не хотели повторить сценарий арабских революций. Вместо этого, они заняли главные площади испанских городов и установили там палаточные городки, которые продержались в итоге больше месяца.

Среди лозунгов преобладали политические: «Они не наши представители», «Я не против системы, система против меня», «Один человек, один голос», «Мы не партийные марионетки» и т.д. Стоит особо отметить, что все эти проблемы, с которыми намерены бороться протестующие, возникли отнюдь не вчера. В частности, о необходимости реформирования избирательной системы в Испании говорят регулярно - каждые четыре года сразу после выборов. Но экономический кризис и беспрецедентно высокая безработица усугубили ситуацию, и люди поняли, что при всем желании, одним только участием в выборах они не в силах что-либо изменить. Они осознали кризис существующей демократической системы и пытались найти направление ее дальнейшего развития. Сами они организовались по горизонтальной схеме и решали вопросы на ассамблеях – механизм, не пригодный в масштабе большой страны. При этом движение не планировало своего превращения в политическую партию, т.к. во-первых, это противоречило их философии, а во-вторых, они предвидели свое поражение на выборах в качестве партии-конкурента ИСРП и НП.

Что же касается реакции политических партий на многотысячные протесты, она заставила себя ждать довольно долго. Накануне выборов политики не осмелились давать какие-то громкие комментарии. Мало того, Народная партия, кажется, их вооб-

ще старается не замечать. Социалисты же напротив, повинаясь своей традиции более тщательно подходить к вопросам социального характера, пообещали включить часть проблем, поднятых в ходе протестов, в свою программу действий.

Позднее, подобные протестные настроения проявились в США в виде движения «Occupy Wall Street» и в России в движении «За честные выборы». При этом наблюдалось использование сходных технологий мобилизации активистов и сторонников, организации акций. Также общей чертой являлся исключительный настрой на мирный характер протестных выступлений.